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交大附中分校 2018-2019学年第二学期 

初二年级期中物理试题 

一、选择题（每小题 2 分，共 40分） 

1. 下列估测中最接近生活实际的是（ ） 

A．人体的正常体温为 40 ℃ B．人体的密度约为 1 kg/m3 

C．中学生的课桌高约为 1.5 m D．一个中学生的质量约为 50 kg 

2. 最新型客机波音 787 的“电子窗帘”用的是一种可以通过按钮随意改变透明状态的调光玻璃。透明度

的变化是通过两个透明电极和夹在其中间的溶液来实现的，在两个透明电极上加上电压，通过改变电

压大小，溶液的光学性质发生变化，调光玻璃的透明状态随之改变，透明电极被坚固的内烯酸树脂保

护着。该“电子窗帘”没有利用下列哪种物理属性（    ）

A．弹性    B．硬度    C．透光性    D．导电性

第 2 题图 第 5 题图    第 6 题图 

3. 按照物质世界主要物体的大致尺度从小到大顺序，排列正确的是（    ） 

A．原子核、夸克、原子、分子、生物体、地球、太阳系、银河系

B．原子核、夸克、原子、分子、生物体、地球、银河系、太阳系

C．夸克、原子核、原子、分子、生物体、地球、银河系、太阳系

D．夸克、原子核、原子、分子、生物体、地球、太阳系、银河系

4. 学习了分子动理论之后，小君同学总结了很多生活中与分子动理论有关的现象，下列总结中不正确的

是（    ）

A．腌制鸭蛋就是通过扩散使盐进入蛋中

B．人造木板粘接剂中的甲醛扩散到空气中造成环境污染

C．用透明胶带揭下纸上写错的字，是因为胶带与纸之间有相互的斥力

D．“破镜不能重圆”是分子间的距离太大，作用力变得十分微弱
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5. 为测量某种液体的密度，小敏利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量 m及液体的体积 V，得到了

几组数据并绘出了 m﹣V图像。下列说法正确的是（    ） 

A．该液体密度为 2 g/cm3 B．该液体密度为 1.25 g/cm3 

C．量杯质量为 40 g  D．60 cm3 的该液体质量为 60 g 

6. 如图所示是小媛在网上买的核桃夹子，用大小相同的力垂直作用在 B 点比 A 点更易夹碎核桃，这说

明力的作用效果与（    ）

A．力的大小相关       B．力的方向有关

C．力的作用点有关      D．受力面积有关

7. 对生活中一些惯性现象的解释：

①水平公路上行驶的汽车关闭发动机后还能继续行驶一段距离，是因为汽车具有惯性；

②跳远运动员助跑起跳，是为了增大惯性；

③小汽车配置安全气囊，可以减小惯性带来的危害；

④抛出去的实心球还会在空中运动一段时间，是因为实心球受到惯性力的作用。

以上四种说法中正确的是（    ） 

A．只有①② B．只有①③ C．只有②③ D．只有①④ 

8. 春分竖蛋也称春分立蛋，是指在每年春分这一天各地民间流行的“竖蛋游戏”，这个中国习俗也早已

传到国外，成为“世界游戏”。4000 年前，华夏先民就开始以此庆贺春天的来临。选择一个光滑匀称、

刚生下四五天的新鲜鸡蛋，轻手轻脚地在桌子上把它竖起来，竖立起来的蛋儿好不风光。如图所示，

下列说法正确的是（    ）

A．假设鸡蛋受到的作用力突然全部消失，则鸡蛋将加速下落

B．鸡蛋受到的重力和桌面对鸡蛋的支持力是一对相互作用力

C．桌面对鸡蛋的支持力和鸡蛋对桌面的压力是一对平衡力

D．鸡蛋保持静止，此时鸡蛋所受重力大小等于桌面对鸡蛋的支持力

第 8 题图 第 10 题图  第 12 题图 
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9. 下列实例中，为了增大摩擦的是（ ） 

A．拉杆旅行箱底部装有轮子 B．自行车车把上有凹凸不平的花纹 

C．向自行车的转轴处加润滑油 D．在气垫船底和水之间形成一层空气垫 

10. 如图，指尖陀螺是目前很流行的一种减压玩具，该玩具中间是轴承，轴承内有滚珠，边上有三个用密

度较大的金属制作的飞叶，拨动飞叶后，飞叶可以绕轴在指尖上长时间转动。下列分析错误的是（ ） 

A．飞叶转速变慢，惯性不变  

B．陀螺对指尖的压力和指尖对陀螺的支持力是一对平衡力 

C．飞叶被拨动后旋转是因为力能改变物体的运动状态  

D．它能长时间旋转是因为里面有滚珠减小了摩擦力 

11. 甲、乙两队进行拔河比赛，结果甲队获胜。假设甲乙两队的手与绳子之间都没有滑动，拔河所

用的绳子质量不计。则下列说法中正确的是（     ）

A．甲队拉绳子力的大小大于乙队拉绳子力的大小

B．甲队拉绳子力的大小等于乙队拉绳子力的大小

C．甲队与地面摩擦力的大小等于乙队与地面摩擦力的大小

D．甲队与地面摩擦力的大小大于乙队与地面摩擦力的大小

12. 燕子归巢时，沿图示虚线方向匀速滑翔。能正确表示这个过程中空气对燕子作用力方向的是（ ） 

A．①    B．②    C．③    D．④

13. 在测量金属球的密度实验中，有关数据如图所示，则下列说法正确的是（ ） 

A．在调节横梁平衡时，若指针偏向分度盘中线的右侧，则应将平衡螺母向右调 

B．该金属球的密度是 3.95 g/cm3

C．该金属球的质量是 75.4 g 

D．若先测体积后测质量，会使密度的测量值偏小 

第 13 题图  第 14 题图  第 16 题图 
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14. 如图所示，将一悬吊在细绳下的小球从 A 位置由静止释放，不计空气阻力，小球摆动经过最低位置

B，再运动到最高位置 C。下列说法正确的是（    ）

A．假设小球摆动到 B 点时，失去所有外力，小球将向右做匀速直线运动

B．假设小球摆动到 B 点时，失去所有外力，小球将保持静止C．假设小球摆动到 C 点时，细绳断

开，小球将保持静止

D．假设小球摆动到 C 点时，细绳断开，小球将向右做匀速直线运动

15. 测力计因弹簧断裂而损坏，若去掉断裂的一小段弹簧，将剩余的较长的一段弹簧重新安装好，并校

准了零刻度，那么用这个修复的弹簧测力计测量时，测量值与原来测量值相比较，结果是（    ） 

A．测量值比原来的测量值大    B．比原来的测量值小

C．与原来的测量值相同     D．以上三种情况均可能出现

16. 如图所示，A、B 两个物体叠放在水平面上，同时有 F=2 N 的两个水平力分别作用于 A、B 两物体

上，使 A、B 两个物体处于静止状态，下列分析正确的是（    ）

A．A 和 B 之间摩擦力为 0     B．地面对 B 的摩擦力为 0

C．地面对 B 的摩擦力为 2 N，方向水平向左 D．地面对 B 的摩擦力为 2 N，方向水平向右

17. 如图所示，小物块 A 和弹簧放在光滑的水平面上，弹簧左端固定于竖直墙面，向左移动物块 A 并

压缩弹簧至 B 处，静止释放物块 A，（不考虑空气阻力）此后物块的运动是（    ）

A．一直加速        B．一直匀速

C．先加速后匀速       D．先加速后减速�

第 17 题图  第 18 题图 

18. 如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力 F 的作用，F 与时间 t 的关系和物体

运动速度 v与时间 t的关系如图乙所示。下列判断正确的是（    ） 

A．t=3 s 时，物体受到平衡力的作用  B．t=6 s 时，将 F撤掉，物体立刻静止 

C．2 s～4 s 内物体所受摩擦力为 3 N  D．t=1 s 时，物体所受摩擦力是 1 N 
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19. 如图所示是一种叫蹦极的游戏，游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处 O 点，

高处跳下。图中 A 点是弹性绳自然下垂时的位置时，C 点是游戏者所达到的最低点的位置。B 点是游

戏者最终静止时的位置。不计空气阻力，则在游戏者从 O 点到 C 点的过程中，下列说法正确的是（    ） 

A．从 O 点到 B 点时游戏者的速度一直在增加

B．从 O 点到 B 点时游戏者受到的合力不变

C．若游戏者在通过 B 点时，变成不受力的物体，他将保持静止

D．游戏者到 C 点时，速度为 0，受平衡力

第 19 题图  第 20 题图 

20. 一根质量为 m、长为 L的均匀链条一半放在粗糙的水平桌面上，另一半挂在桌边，如图中（a）所示，

此时链条的重心为 C1。若在链条两端各挂一个质量为
2

m
的小球，如图中（b）所示，此时链条的重心

为 C2。若在链条两端和中央各挂一个质量为
2

m
的小球，如图中（c）所示，此时链条的重心为 C3（C1、

C2、C3 在图中均未标出）。比较三个重心的高度 h1、h2 和 h3的关系（    ） 

A．h1=h2=h3    B．h1<h2<h3   C．h1>h2>h3  D．h1>h3>h2 

二、填空与作图题（每空 1分，每图 2分，共 24分） 

21. 依据卢瑟福的原子行星模型理论，在原子中绕核高速旋转的是_________。

22. 用锉子锉一铁块，铁块的质量_________，铁块的密度_________；用水银温度计测量液体的温度，在

温度计示数上升的过程中，水银的质量_________，密度________（选填“变大”“变小”或“不变”）。 

23. 学过天平使用的知识后，好奇的小杰想用家中的一架旧天平称一个鸡蛋的质量。在调整横梁平衡时，

先将游码移至零刻度线处，此时指针偏向分度盘右侧，则应将平衡螺母向_________调节。他发现无论

怎样调节平衡螺母，指针总略偏向分度盘右侧，于是他在天平的左盘中放入几粒米后重新调节平衡并

进行了测量，如图所示。则鸡蛋的质量______61 g（大于/等于/小于）。
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第 23 题图  第 24 题图  第 25 题图 

24. 悬停在空中的直升机受到升力大小_________受到的重力，升力的施力物体是_________。直升机匀速

下降时，升力大小_________重力大小；加速上升时，升力大小_________重力大小；在空中盘旋时，

受到的力_________（平衡/不平衡）。

25. 如图所示，不计空气阻力，货物随水平传送带一起向右做匀速直线运动时，货物＿＿＿＿（选填“受

到向左的”、“不受”、“受到向右的”）摩擦力；货物被传送到水平桌面上滑动时，货物＿＿＿＿

（选填“受到向左的”、“不受”、“受到向右的”）摩擦力。

26. 如图所示将重为 2 N 的水杯竖直握在手上，当手对水杯的压力为 5 N 时，水杯静止，水杯受到的摩擦

力为 f1；当手对水杯的压力为 7 N 时，水杯静止，水杯受到的摩擦力为 f2；当手对水杯的压力为 4 N

时，水杯恰能匀速下滑，水杯受到的摩擦力为 f3。则 f1、f2、f3 的大小关系是＿＿＿＿＿＿＿＿。

第 26 题图  第 28 题图 

27. 一个铜球的质量是 178 g，体积是 40 cm3，则这个铜球是＿＿＿＿＿（选填“空心”或“实心”）的，

若是空心的，空心部分的体积是＿＿＿＿＿ cm3（铜的密度是 8.9 g/m3）。

28. 如图甲所示，相同的两物块 A、B 叠放在水平面上，在 20 N 的水平推力 F1的作用下一起做匀速直线

运动，此时物块 B 所受的摩擦力为＿＿＿＿＿N；若将 A、B 物块按图乙所示紧靠放在水平桌面上，

用水平力 F2 推 A，使它们一起做匀速直线运动，则推力 F2=＿＿＿＿＿N；若要让图乙中 A、B 在水

平桌面上一起向左做匀速直线运动，在不撤除 F2的情况下，应该在 B 的右端施加一个大小为＿＿N 的

水平向左的推力。

29. （1）如图甲表示在空中飞行的足球，请画出它所受重力的示意图。

（2）如图乙所示，一木块从光滑斜面滑下，画出木块所受力的示意图（不计空气阻力）。

v
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F2

乙

BA
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  第 29 题图甲  第 29 题图乙 

三、实验与探究题（共 3题，共 22分） 

30. （4 分）用如图所示装置研究“阻力对物体运动的影响”实验。

（1）实验时，让小车从斜面_________高度滑下，目的是使小车到达平面时具有相同初速度； 

（2）如图所示的三种情况，小车在_________表面滑行时运动状态最容易改变； 

（3）结论：表面越光滑，小车运动的距离越远，说明小车受到的阻力越小。速度减小得越_________。 

推理：如果运动物体不受力，它将做__________________。 

31. 小波设计的“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验方案如图所示：

（1）测量前，应将弹簧测力计沿_________方向调零。 

（2）为了测木块受到的摩擦力，小波用弹簧测力计沿_________方向拉动木块，使其做________运动。 

（3）下列现象中应用了从图甲、乙实验所得结论的是_________（填字母） 

A．用力压住橡皮，擦去写的字   B．足球守门员戴着防滑手套 

C．移动很重的石块时，在地上铺设滚木 D．气垫船喷出强气流，在船底和水之间形成气垫 

（4）为了探究滑动摩擦力大小与接触面是否有关，如图丙所示，小波竖直向下切去一半木块，测得摩

擦力大小是图甲中的一半，于是得出，摩擦力大小与接触面积大小成正比。你认为此结论是否

正确，为什么？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（2 分） 

（5）图甲中物体运动的速度大小为 V1，图乙中物体运动的速度大小为 V2。实验过程中关于 V1 和 V2

的大小，下列说法正确的是＿＿＿＿（填字母） 

A．V1一定大于 V2      B．V1 一定小于 V2 

C．V1 一定等于 V2      D．V1可以大于、等于或小于 V2 

v
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（6）交流评估时，某实验小组提出：实验过程中，弹簧测力计的示数不容易稳定，可能的原因是______。 

A．木板太光滑       B．木板的长度太长 

C．木块速度是变化的     D．木块和木板的接触面积太大 

32. 用绳子拉着一个小球在光滑的水平桌面做圆周运动，绳子拉力大小与什么因素有关？小明认为与小球

的运动速度有关。于是他用一根橡皮筋连接一个小球，让小球在光滑的水平桌面上以一定速度作圆周

运动（如图所示）。改变小球的运动速度，做几次实验，记录现象如下表。

（1）小球在桌面作圆周运动时，其运动状态______改变（选填“可能”、“一定”或“一定不”）。 

（2）从表格的数据可以看出：小球的运动速度越大，那么橡皮筋的伸长就越______。 

（3）小明用橡皮筋替代绳子进行实验的目的是__________________。 

（4）小玲查阅资料后知道作圆周运动的小球受到的拉力与小球的运动速度、小球的质量以及圆周的

半径有关。据此，小玲认为用橡皮筋代替绳子存在着明显的缺陷，请说出理由________________。 

四、综合题（共 2题，计 14分） 

33. 如图所示，一个重为 G的物体放在水平地面上，在水平向右的拉力 F作用下，沿水平面向右作匀速直

线运动，已知 G=40 N，F=10 N。

（1）求运动过程中物体受到的滑动摩擦力 f的大小；

（2）我们知道，滑动摩擦力的大小 f是由物体接触面间的压力 FN 和接触面的粗糙程度决定的。物理

学中用动摩擦因数 µ 表示接触面的粗糙程度，则有关系式 f=µFN 成立。求图中物体与地面间的

动摩擦因数 µ。 

F

小球质量/克 小球速度 橡皮筋长度/厘米 

15 慢 10 

15 较快 15 

15 很快 18 
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34. 近年来，我国汽车工业发展迅猛，各种新型汽车不断投放市场。为了缓解能源紧张的问题，丹江口市

已经开始推广使用乙醇汽油，乙醇汽油是由 10%体积的乙醇与 90%体积的汽油混合而成的，已知某汽

车的油箱体积为 30 L，乙醇的密度为 0.9 g/cm3，汽油的密度为 0.7 g/cm3，不考虑混合后体积的变化，

请计算：

（1）这箱乙醇汽油中乙醇和汽油的质量之比；

（2）这箱乙醇汽油的总质量为多少；

（3）这箱乙醇汽油的密度。



初二期中考试参考答案

一、选择题(每小题 2 分，共 40 分)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

D A D C D C B D B B

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

B B B A B B C D A D

二、填空与作图题(每空 1 分，每图 2 分，共 24 分)

21.电子

22.变小 不变 不变 变小

23.左 等于

24. 等于 空气 等于 大于 不平衡

25.不受 受到向左的

26. f1＝f2＝f3

27.空心 20

28.0 20 40

29. 略

三、实验与探究题(共 3 题，共 22 分)

30.（4 分）

（1）同一 （2）毛巾

（3）慢 匀速直线运动

31．（14 分）

（1）水平（2）水平 匀速直线运动

（3）A （4）没有控制两次实验的压力不变

（5）D（6）C

32.（4 分）

（1）一定 （2）长

（3）便于直观显示绳上拉力大小

（4）没有控制半径不变/未控制绳子长度不变

四、综合题（共 2题，计 14 分）

33.（6 分）10N 0.25
34.（8 分）（1）1:7 （2）21.6kg （3）0.72×103kg/m3或 0.72g/cm3


